
1 
 

 

 

Befragung von Jugendlichen in Neu-Tempelhof 

vom 19.5.-24.5.2024 

Durchgeführt von Jugendlichen für Jugendliche 
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1. Befragungsrahmen 

Im Zeitraum vom 18.5.-24.5. haben 10 Jugendliche andere Jugendliche mit Hilfe eines Fragebogens 

nach Wünschen für den Kiez befragt. Die befragenden Jugendlichen kommen alle selber aus dem 

Kiez und haben bei Spaziergängen im Norden Tempelhof an verschiedenen Plätzen und Straßen 

andere Jugendliche angesprochen und um ihre Meinung gebeten. Der Beteiligungsbeauftragte von 

Tempelhof-Schöneberg Eik Schmiljun hat die Online-Befragung für die Aktion programmiert. Mit 

Hilfe von Tablets des Medienkompetenzzentrums Tempelhof-Schöneberg (Netti) und Handys 

wurden die Antworten in die Fragebogenmaske eingegeben. Die Idee, Organisation und Auswertung 

der Befragung erfolgte durch Futur:ista e.V. im Rahmen des Projektes „Lust auf Zukunft (machen)“  

bzw. „Jugend an Zukunft“. Bei der Auswertung werden die Originalmitschriften der Befrager:innen 

wiedergegeben, um ein möglichst präzises Bild abzugeben und nichts zu verfälschen. Da die Eingabe 

an den Tablets oft schnell gehen musste, wurde häufig nicht auf die Groß- und Kleinschreibung 

geachtet.  
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2. Befragte 

Es wurden insgesamt 71 Jugendliche befragt, die im Norden Tempelhofs (nördlich der Autobahn) 

wohnen. Die meisten Befragten gehen in die Schule, auf 19 verschiedene Schulen (siehe Tabelle). 

4 Jugendliche sagten, dass sie eine Ausbildung machen, 1 Befragter gab an: Sonstiges (Chillen). 

20 Befragte haben hierzu keine Angabe gemacht. 

 Schule Anzahl 

1.  Askanisches Gymnasium 4 

2.  Bergmannkiez Gemeinschaftsschule 1 

3.  Eckner Gymnasium 1 

4.  Esbz, esc, berlineke 1 

5.  Friedrich-Bergius-Oberschule 1 

6.  Georg Fondische 1 

7.  Gottfried-Keller-Gymnasium 1 

8.  Grundschule auf dem Tempelhofer Feld 9 

9.  Havelland Grundschule 2 

10.  Kopernikus Oberschule 2 

11.  Kurt Schwitters Oberschule 1 

12.  Luise-Henriette-Gymnasium 4 

13.  OSZ Lotis 1 

14.  Paul-Natop Gymnasium 2 

15.  Robert-Blum-Gymnasium 4 

16.  Rückert—Gymnasium 1 

17.  Sage ich nicht 🙄😔😱😒👀 1 

18.  Sophie-Scholl Schule 2 

19.  Tempelherren Grundschule 3 

 

 

Befragt wurden 34 Mädchen, 35 Jungen und 2 Jugendliche, die sich als divers identifizieren. 
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Die meisten Befragten waren 12 und 13 Jahre alt, viele 15 und 17 Jahre. 

 

 

3. Lieblingsorte im Gebiet/ Kiez 
 

Wo hältst Du Dich hier im Gebiet/ im Kiez gerne auf und warum? (Es konnten bis zu 3 Orte 

benannt werden) 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Spielplätze  34 

Bäumerplan Spielplatz (cooler Fußballplatz/Bolzplatz, ruhige 
Gegend) 19  

Fliegerspielplatz 8  

Spielplätze 4  

Rewe Spielplatz 3  

Lidl spielplatz 1  

Parks  36 

Tempelhofer Feld  
weil still und man kann gut reden und schöne Natur 14  

Park 7  

Viktoria Park (ruhige Gegend)/ Kreuzberg 6  

Adolf-Scheidt-Platz (Brunnen) 4  

Schreiberpark (vor der Kita Maris, „Kletterweide“ bzw. 
Hängebuche) 4  

Rosengarten 1  

Läden   38 

S-Bahnhof Südkreuz 8  

Rewe 4  

Burger King 3  
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Eis laden 4  

Penny 2  

Ellas Spätkauf 1  

Puff 1  

Supermärkte (um sich Sachen zum Essen zu kaufen) 1  

Bei Rossmann 1  

Späti 5  

Dönerladen 2  

Manfred von Richthofen Straße 2  

S-Bahnhof Tempelhof 1  

Kiosk 1  

Nah und gut/ Edeka 2  

Sport  23 

Boltzi (Bolzplatz Bundesring und in der Nähe)                                9  

Basketballplatz 2  

Fußballplatz 1  

Bäumerplan Fußballplatz 2  

Tennisplätze 1  

Tischtennisplatten 2  

Gym 1  

Sportplätze 1  

Kickboxen club 1  

Mma (Mixed Martial Arts Tempelhof)                                2  

Blauer Platz 1  

Zuhause  14 

Zuhause: gut zum Entspannen und Runterkommen und 
Bereich zum Wohlfühlen                              11  

Im Garten, zum Trampolin springen 1  

Keller 1  

Im garten 1  

Im ganzen Gebiet  19 

überall im Kiez 2  

Im Kiez 1  

In der Siedlung überall 2  

Fliegerviertel 4  

Vor aldi 1  

Generell Paradestraße 1  

Bunker 3  

Bei der Autobahn 1  

Gartensiedlung bei Hertha-Block-Promenade 1  

St. Joseph Krankenhaus 1  

Auf der Straße 1  

Im Gebiet mit Freunden 1  

Bei Freunden  7 

Bei meinem Kollegen/ Freunden im Fliegerviertel 1  

Manfred von Richthofen Straße, weil viele Freunde da 
wohnen 1  

Bei Freunden 5  
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Sonstiges/ Eher außerhalb des Kiezes  6 

Außerhalb des Kiezes 1  

Hafencenter 2  

Stripclub 1  

Möckernbrücke                                1  

Eher in anderen Bezirken 1  

Jugendeinrichtungen  5 

Jugi 2  

Fliegerwerkstatt (Jugendwerkstatt) 1  

In der Schule 1  

Gemeindehaus Jugendraum, mit Freunden treffen, schöne 
Erlebnisse 1  

 

 

3. Jugendfreundlichkeit des Gebiets  
 

Ist das Gebiet deiner Meinung nach jugendfreundlich? 

 

 

Warum ist das Gebiet jugendfreundlich? Ja/Nein/ Teil-Teils? 

Nein (12x) Ja (26x) Teils-Teils (32) 
Weil Leute Kiffen Ruhiger Verkehr. Man kann auf 

der Straße laufen. Es gibt hier 
viele Jugendlichen. 
 

Es gibt viele verschiedene 
öffentliche Gebiete, aber nicht 
so viele Angebote (für 
Jugendliche) 

Zu wenig los 
 

Viele Kinder sind und spielen 
zusammen, für größere 
Jugendliche nicht. 

Da wenn man überlegt keine 
Schwimmbäder oder ähnliche 
Aktivitäten vorhanden sind. 
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Nein  Ja  Teils-Teils  
Wegen der Jugend 
 

Ja 5 Gibt zu wenige 
Freizeitangebote (nach der 
Schule), 
es könnte noch mehr geben, 
Jugi länger geöffnet sein 
 

Nichts los 
 

Weil es entspannt ist 
 

Es sollte mehr Aktivitäten für 
Jugendliche, die kostenlos 
sind, geben 

Zu viele Rentner 
 

Wenig Verkehr 3x 
 

Es gibt viele Straßen und 
wenige Angebote für 
Jugendliche, aber es gibt auch 
coole Projekte wie z.B. die 
Fliegerwerkstatt. 

Zu viele ausländerfeindliche 
Menschen 
 

Viel Natur, viele integrierte 
Ausländer 
 

Zu wenige Menschen 
 

Halt deine fresse 
 

Möglichkeiten zum sitzen 
 

Zu viel Müll/  
Viel Müll an manchen Stellen 
(2x) 
 

Leck meine Eier 
 

Wir können rumlaufen 
 

Weil nicht genug 
Freizeitangebote vorhanden 
sind 
 

3xnein Weil es schöne Atmosphäre ist 
 

Zu wenig Hotspots für 
Teenager 
 

Es gibt zu wenige Aktivitäten 
für Jugendliche 

 

Weil man sehr viele 
Spielgelegenheiten hat und 
man wegen der Autos nicht so 
Angst haben muss 

Teils-teils 6x 

 Ja? Gibt zu wenige Jugend Zentrum 
 

 Nix 😊😃☺️ 
 

Wenige Angebote 
 

 Es gibt viele Menschen 
 

Wenig Kinder unterwegs 
 

 Sicher 
 

Wenig Verkehr, aber zu wenig 
los 

   
Sichere und ruhige Gegend 
 

Jugendfreundlich wegen vielen 
Parks und vielen draußen 
Aktivitäten, aber für ältere 
Jugendliche fehlt Raum zum 
Party machen, auch spät am 
Abend 
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Nein  Ja  Teils-Teils  
 Passiert nichts, freundliche 

Menschen, ruhig 
 

Weil coole Sachen zu tun, aber 
gefährliche Gegenden 
 

 Ist cool hier und keine 
komischen Leute 
 
 
 

Es gibt Atom Bunker 
 

 Weil es viele Angebote für 
Jugendliche gibt 

Es gibt nicht so viele Angebote 
 

 Weil es ruhig ist 
 

Weil es viele Kriminelle gibt (2x) 
 

 Weil es keine Probleme gibt 
 

Nicht viele Aktivitäten für 
Jugendliche 
 

  Weil es schön ist viele grüne 
Plätze 
 

  Man kann Spaß haben 
 

  Ruhig, angenehm 
 

  Es gibt teilweise Aktivitäten 
und teilweise nicht 
 

 

 

4. Wünsche von Jugendlichen für das Gebiet  
 

Was wünschst du dir hier zusätzlich im Gebiet für Jugendliche? (3 Antworten möglich. Da die 

Jugendlichen an den Tablets sehr schnell mitschreiben mussten, wurde die Groß- und 

Kleinschreibung vernachlässigt) 

Keine Wünsche 8 

Alles perfekt  

Tempelhof ist perfekt  

  

Parks, Bäume, Grünflächen,  13 

Parks, wo sich viele leute treffen  

Brunnen am wolffring und sitzbänke  

Plantscher Park das Gebüsch pflegen  

Was aus dem Park an der Bölckestraße machen  

Am Plantscher ist nichts mehr los, es ist nicht „einladend“  

Wasserspielplatz  

Reparierte bänke im park (2x)  

Mehr mülleimer  

Erneuerte Parks  
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Baum  

Acker oder Baumplantage anbauen für gute Luft und Früchte  

Gemütlicher Kanzlerweg  

  

Sport 33 

Basketballplatz mit körben (5x)  

Skatebordpark (2x)  

Gym für Jugendliche/ Jüngere (3x)  

Outdoor gym (2x)  

Ein Gemeinschaftshaus (für verschiedene Sportarten)  

Volleyballplatz  

Mehr Tischtennisplatten (3x)  

Mehr und bessere sportplätze (4x)  

Badmintonplatz (2x)  

Fussballplatz, mehr fußballplätze (5x)  

Besseren bolzplatz/  fußballplatz, besseren Boden (5x)  

  

Mobilität 3 

Mehr e-roller, E-roller plätze  

  

Mehr Treffpunkte/ Orte für Jugendliche 20 

Treffpunkte (2x)  

Vllt einen jugendtreff  

Mehr jugendtreffs (an bekannteren orten/ belebteren)  

Jugendtreff(s) (2x)  

Platz für ältere Jugendliche zum Party machen, auch abends (2x)  

Angebote wie das jugi  

Auch für teenager aufenthaltsgelegenheiten  

Fläche wo man einfach sich hinsetzen kann  

Mehr möglichkeiten zum party machen  

Mehr öffentliche treffpunkte wie z.b spielplätze, oder parks  

Andere cafés für junge leute (2x)  

Billard oder dart cafe  

Chill raum ( wie shisha bar)  

Plätze mit bänken/tischen  

Plätze zum Sitzen, erhöht, sowas wie dachterassen oder so  

Generell mehr für Jugendliche  

  

Schwimmbäder oder Pool 13 

Einen See  

Inviniti pool  

Schlepper mit Anhänger, in dem Anhänger fahrbares Schwimmbad  

  

Aktionen 6 

Müllsammelaktion  

Mehr projekte zum mitmachen  

Landmaschinen Handel um Honorar für Gartenmithilfe zu verdienen  

Mehr aktivitäten/ AGs (2x)  

  

Spielplatz („Geile spielplätze“ ) und Rutschen 7 
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5. Ausblick 

Die Ergebnisse der Jugendbefragung wurden bei der „Reise in die Zukunft“ am 25.5.2024 den 

teilnehmenden Jugendlichen vorgestellt. Im Anschluss an diese Information wurden bei der 

Zukunftsreise nach einer Kritiksammlung fantasievolle Ideen und weitere Wünsche gesammelt. 

Abschließend wurden konkrete Projekte und weitere Schritte vereinbart, die zeitnah im Gebiet von 

und mit Jugendlichen umgesetzt werden sollen (siehe Dokumentation Reise in die Zukunft). Bei 

weiteren Treffen mit Jugendlichen werden die Ideen weiter konkretisiert und gemeinsam Schritte 

zur Umsetzung der Projektideen realisiert. 

 

Gaminghallen 4 

Spielcenter mit automaten  

öffentliches zentrum für computerspiele  

Zockraum (so wie das experion beim alexanderplatz)  

  

Mehr Cafés und Shopping Möglichkeiten 25 

Eisdiele/Mehr eisdielen (3x)  

Kostenloses Eis  

Mehr cafés (zum Chillen) (3x)  

Guter dönerladen/ Dönerlädern (2x)  

Döner 3 euro  

Mall (3x)  

Mehr essens läden/ Mehr kulinarische angebote (2x)  

Klamottenläden  

Mehr läden zum shoppen (3x)  

Mehr lottos oder cafes zum chillen  

Türkische spätkauf  

Mehr spätis (3x)  

Shisha bar  

  

Infrastruktur 12 

Mehr polizei  

Bibliothek  

Friseur  

Jumphouse  

Mehr Kinos (4x)  

Eine Moschee  

Weniger obdachlose bei der bahn  

Zustand der Straßen  

Stripclub  

  

Sonstiges 9 

Und nicht mehr Alkohol trinken (2x)  

Nicht mehr kiffen/  Nicht überall nach gras riecht (2x)  

Nicht mehr klauen (2x)  

friedlich  

Jackson🏳️‍🌈  

Sauber ist es  
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Ein Projekt von Futur:ista e.V. 

Projektleitung:  Milena Riede und Petra Sperling 

Mit Unterstützung von:  

Jugendbeteiligungsbeauftragter des Bezirks Tempelhof-

Schöneberg Eik Schmiljun - Jugend- und Familienförderung 

(Programmierung der Befragung) 

Internetwerkstatt Netti – das Medienkompetenzzentrum von 

Tempelhof-Schöneberg (Ausleihe der Tablets) 

Kontakt:   futurista@posteo.de 

Webseite:   https://www.futuristawirgestaltenzukunft.de/ 

Datum:   6.6.2024 

Finanziert durch:  Experimentierfond des Jugendamtes in Tempelhof-Schöneberg 
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